Berechne 2 Schritte mit h = 0.3 des expliziten Eulerverfahrens für:

y‘‘ + y‘ + 2xy = 0 ,  y(0) = 0  ,  y‘(0) = 1

1) Standardform:  y‘‘ = -y‘ – 2xy

2) Entkopplungstrick

(Vektoren und Matrizen immer transponiert denken!)

(y‘ ; y‘‘) = (0,-2x ; 1,-1) * (y ; y‘)  (  u‘ = A*u  ,  u = (y ; y‘)

3) Eulerverfahren

un+1 = un + h*un‘  (  un+1 = un + h*A*un
Anf.bed. einsetzen ergibts u1:

u1 = u0 + h*A(0)*u0 = (y(0) ; y‘(0)) + 0.3*(0, 0 ; 1, -1)*(y(0) ; y‘(0)) 

      = (0, 1) + 0.3*(0, 1 ;  1, -1)*(0 ; 1) = (0.3 ; 0.7)

Analog für den zweiten Schritt:

u2 = u1 + h*A(0.3)*u1 = ... = (0.51 ; 0.436)

